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Ⅱ. 설문조사결과 보고

1
설문조사 참여자 통계 – 총 647명 (국내: 589명, 국외: 58명)

*전차 년도 참여 현황: 2021년 1,180명 (국내 1,123명, 국외 57명 / 2020년 534명 (국내 509명, 국외 25명)

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

장소 (Hall D, Coex)
318 57.92% 202 36.79% 22 4.01% 7 1.28% 0 0.00%

549매우만족&만족 불만족&매우불만족
520 94.71% 7 1.28%

숙소 (InterContinental 
Seoul Coex)

134 53.60% 90 36.00% 24 9.60% 2 0.80% 0 0.00%

250매우만족&만족 불만족&매우불만족
224 89.60% 2 0.80%

대회 가방 (Congress 
Kit) 만족도

136 24.59% 166 30.02% 168 30.38% 57 10.31% 26 4.70%

553매우만족&만족 불만족&매우불만족
302 54.61% 83 15.01%

Media Wall (LED 스크
린) 영상 만족도 (콘텐츠, 
유익성 등)

210 38.60% 271 49.82% 59 10.85% 4 0.74% 0 0.00%

544매우만족&만족 불만족&매우불만족
481 85.58% 4 0.74%

로비 조성 만족도 (기둥 구
조물, ISP Zone, BSA 
Zone)

203 37.52% 260 48.06% 72 13.31% 6 1.11% 0 0.00%

541매우만족&만족 불만족&매우불만족
463 85.58% 6 1.11%

장소 및 동선 안내 설치물
(위치 및 장소 식별의
용이성)

164 30.15% 254 46.69% 99 18.20% 26 4.78% 1 0.18%

655매우만족&만족 불만족&매우불만족
261 75.22% 27 4.96%

Preview Room & 
Faculty/Senior 
Lounge 운영 만족도

160 40.00% 179 44.75% 53 13.25% 8 2.00% 0 0.00%

400매우만족&만족 불만족&매우불만족
339 84.75% 8 2.00%

Onsite Congress 프로그램 만족도 – 현장 학술대회 운영 만족도 (1/2)

객관식 설문조사 결과 : 국내 참가자

* 2021년도 가방 매우 만족&만족 63.12% / 불만족&매우 불만족 16.26%
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Ⅱ. 설문조사결과 보고

객관식 설문조사 결과 : 국내 참가자1
 Onsite Congress 프로그램 만족도 – 현장 학술대회 운영 만족도 (2/2)

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

Young Radiologist 
Lounge 운영 만족도

123 40.86% 114 37.87% 51 16.94% 11 3.65% 2 0.66%

301매우만족&만족 불만족&매우불만족
237 78.73% 13 4.31%

Cafeteria 식음료 및
서비스

149 30.98% 197 40.96% 114 23.70% 18 3.74% 3 0.62%

481매우만족&만족 불만족&매우불만족
543 71.94% 21 4.36%

Luncheon Symposia 
식음료 및 서비스 (도시락)

125 29.55% 179 42.32% 88 20.80% 25 5.91% 6 1.42%

423매우만족&만족 불만족&매우불만족
304 71.87% 31 7.33%

Registration Desk, 
Coat Room, Kit Desk 
서비스

213 40.11% 243 45.76% 70 13.18% 4 0.75% 1 0.19%

531매우만족&만족 불만족&매우불만족
456 85.87% 5 0.94%

Information Desk, 
KSR Shop Desk 서비스

203 40.12% 223 44.07% 74 14.62% 5 0.99% 1 0.20%

506매우만족&만족 불만족&매우불만족
426 84.19% 6 1.19%

현장 등록 절차 (현장 등록
및 사전 등록자 네임택
수령)

230 47.52% 217 44.83% 31 6.40% 6 1.24% 0 0.00%

484매우만족&만족 불만족&매우불만족
447 92.35% 6 1.24%

발표자 시스템 (태블릿
PC를 통한 PPT 슬라이드
노트 확인)

183 50.97% 141 39.28% 27 7.52% 8 2.23% 0 0.00%

359매우만족&만족 불만족&매우불만족
324 90.25% 8 2.23%

전반적인 대회 운영
만족도

214 37.88% 304 53.81% 42 7.43% 5 0.88% 0 0.00%

565매우만족&만족 불만족&매우불만족
518 91.69% 5 0.88%
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Ⅱ. 설문조사결과 보고

1
Onsite Congress 프로그램 만족도 – 공식/사교 행사 운영 만족도

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

Opening Session 진행
만족도

130 38.12% 169 49.56% 41 12.02% 1 0.29% 0 0.00%

341매우만족&만족 불만족&매우불만족
299 87.68% 1 0.29%

Welcome Reception 
식음료 및 서비스

115 39.38% 132 45.21% 42 14.38% 3 1.03% 0 0.00%

292매우만족&만족 불만족&매우불만족
247 84.59% 3 1.03%

Congress Banquet 식
음료 및 서비스

106 41.09% 115 44.57% 36 13.95% 1 0.39% 0 0.00%

258매우만족&만족 불만족&매우불만족
221 85.66% 1 0.39%

Onsite Congress 프로그램 만족도 – 전시 참여 만족도

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

전시 참여에 대한 유익성
173 31.74% 289 53.03% 80 14.68% 3 0.55% 0 0.00%

545매우만족&만족 불만족&매우불만족
462 84.77% 3 0.55%

전시사의 전시 품목에
대한 만족도

181 33.03% 280 51.09% 83 15.15% 4 0.73% 0 0.00%

548매우만족&만족 불만족&매우불만족
461 84.12% 4 0.73%

전시 참여 업체의 다양성
194 35.40% 272 49.64% 73 13.32% 6 1.09% 3 0.55%

548매우만족&만족 불만족&매우불만족
466 85.04% 9 1.64%

AI Stage 발표 콘텐츠
만족도

149 34.57% 194 45.01% 84 19.49% 4 0.93% 0 0.00%

431매우만족&만족 불만족&매우불만족
343 79.58% 4 0.93%

AI Stage 운영 만족도
(발표 장소, 발표 공간
크기 등)

146 33.64% 185 42.63% 96 22.12% 7 1.61% 0 0.00%

431매우만족&만족 불만족&매우불만족
331 76.27% 7 1.61%

객관식 설문조사 결과 : 국내 참가자
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Ⅱ. 설문조사결과 보고

1
Onsite Congress 프로그램 만족도 – 현장 이벤트 만족도

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

인스타그램 이벤트 만족도
105 31.53% 123 36.94% 89 26.73% 15 4.50% 1 0.30%

333매우만족&만족 불만족&매우불만족
228 68.47% 16 4.8%

전시장 QR Code 이벤트
만족도

155 34.14% 179 39.43% 85 18.72% 20 4.41% 15 3.30%

454매우만족&만족 불만족&매우불만족
334 73.57% 35 7.71%

프로필 사진 촬영 이벤트
만족도

130 37.68% 133 38.55% 69 20.00% 11 3.19% 2 0.58%

345매우만족&만족 불만족&매우불만족
263 76.23% 13 3.77%

이벤트 상품 만족도
129 31.08% 157 37.83% 109 26.27% 13 3.13% 7 1.69%

415매우만족&만족 불만족&매우불만족
286 68.91% 20 4.82%

객관식 설문조사 결과 : 국내 참가자
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Ⅱ. 설문조사결과 보고

1
Virtual Platform 프로그램 만족도 – 온라인 강의실 (Live Sessions) 운영 만족도

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

온라인 강의실 이용의
전반적인 편리성

263 46.88% 262 46.70% 35 6.24% 0 0.00% 1 0.18%

561매우만족&만족 불만족&매우불만족
525 93.58% 1 0.18%

온라인 Q&A 진행 방식
217 39.82% 274 50.28% 48 8.81% 5 0.92% 1 0.18%

545매우만족&만족 불만족&매우불만족
491 90.1% 6 1.10%

온라인 Voting 진행 방식
198 38.30% 251 48.55% 60 11.61% 7 1.35% 1 0.19%

517매우만족&만족 불만족&매우불만족
449 86.85% 8 1.54%

Notice 기능
201 38.65% 244 46.92% 67 12.88% 0 0.00% 8 1.54%

520매우만족&만족 불만족&매우불만족
445 85.57% 8 1.54%

세션 다시 보기 영상
서비스 (VOD) 만족도

251 49.31% 221 43.42% 37 7.27% 0 0.00% 0 0.00%

509매우만족&만족 불만족&매우불만족
472 92.73% 0 0.00%

Virtual Platform 프로그램 만족도 – Invited Guests 만족도

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

초청 연사 및 좌장 리스트
열람의 편리성

186 35.70% 240 46.07% 88 16.89% 5 0.96% 2 0.38%

521매우만족&만족 불만족&매우불만족
426 81.77% 7 1.34%

초청 연사 강의 세션 이동
로딩 속도

191 37.16% 246 47.86% 74 14.40% 3 0.58% 0 0.00%

514매우만족&만족 불만족&매우불만족
437 85.02% 3 0.58%

Program at a Glance 
Filtering 기능

196 37.33% 246 46.86% 75 14.29% 7 1.33% 1 0.19%

525매우만족&만족 불만족&매우불만족
442 84.19% 8 1.52%

Invited Guests 기능
170 36.56% 219 47.10% 73 15.70% 3 0.65% 0 0.00%

465매우만족&만족 불만족&매우불만족
389 83.66% 3 0.65%

객관식 설문조사 결과 : 국내 참가자
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Ⅱ. 설문조사결과 보고

1
Virtual Platform 프로그램 만족도 – E-Posters 만족도

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

E-Posters 발표 자료
열람의 편리성

203 37.87% 259 48.32% 69 12.87% 3 0.56% 2 0.37%

536매우만족&만족 불만족&매우불만족
462 86.19% 5 0.93%

E-Posters 페이지 화면
로딩 속도

204 38.13% 260 48.60% 68 12.71% 2 0.37% 1 0.19%

535매우만족&만족 불만족&매우불만족
464 86.73% 3 0.56%

Virtual Platform 프로그램 만족도 – Quiz 만족도

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

Case of the Day 문제
난이도의 적절성

130 31.18% 192 46.04% 87 20.86% 7 1.68% 1 0.24%

417매우만족&만족 불만족&매우불만족
322 77.22% 8 1.92%

Case of the Day 문제
풀이 방식의 만족도

138 33.01% 192 45.93% 81 19.38% 7 1.67% 0 0.00%

418매우만족&만족 불만족&매우불만족
330 78.94% 7 1.67%

Live Diagnosis 
Challenge의 문제 난이
도의 적절성

124 30.62% 188 46.42% 82 20.25% 11 2.72% 0 0.00%

405매우만족&만족 불만족&매우불만족
312 77.04% 11 2.72%

Live Diagnosis 
Challenge 문제 풀이
방식의 만족도

131 32.27% 198 48.77% 72 17.73% 5 1.23% 0 0.00%

406매우만족&만족 불만족&매우불만족
329 81.04% 5 1.23%

객관식 설문조사 결과 : 국내 참가자



Copyright © InSession International Convention Services, Inc.  All rights  reserved. www.kcr4u.org ㅣ 49

Ⅱ. 설문조사결과 보고

1

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

전시사 디렉토리 정보 확
인의 편리성

154 30.99% 240 48.29% 92 18.51% 9 1.81% 2 0.40%

497매우만족&만족 불만족&매우불만족
394 79.28% 11 2.21%

AI Stage 다시 보기 영상
서비스 (VOD) 만족도
(편리성, 유익성 등)

154 36.15% 192 45.07% 78 18.31% 2 0.47% 0 0.00%

426매우만족&만족 불만족&매우불만족
346 81.22% 2 0.47%

Industry Theater 영상
서비스 (VOD) 만족도
(편리성, 유익성 등)

153 36.00% 187 44.00% 79 18.59% 5 1.18% 1 0.24%

425매우만족&만족 불만족&매우불만족
340 80.00% 6 1.42%

Virtual Platform 프로그램 만족도 – 온라인 플랫폼 전반 운영 만족도

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

플랫폼 전반적인 운영
만족도

217 37.61% 301 52.17% 57 9.88% 2 0.35% 0 0.00%

577매우만족&만족 불만족&매우불만족
518 89.78% 2 0.35%

플랫폼 이용 편리성 및
속도

222 38.47% 280 48.53% 71 12.31% 3 0.52% 1 0.17%

577매우만족&만족 불만족&매우불만족
502 87.00% 4 0.69%

문의 응대 만족도
168 34.50% 250 51.33% 62 12.73% 5 1.03% 2 0.41%

487매우만족&만족 불만족&매우불만족
418 85.83% 7 1.44%

My Page 이용의 만족도
224 39.16% 277 48.43% 65 11.36% 6 1.05% 0 0.00%

572매우만족&만족 불만족&매우불만족
501 87.59% 6 1.05%

Platform Main Hall 
디자인 완성도

218 38.18% 278 48.69% 70 12.26% 4 0.70% 1 0.18%

571매우만족&만족 불만족&매우불만족
496 86.87% 5 0.88%

모바일 플랫폼 이용의
편의성

221 39.18% 275 48.76% 64 11.35% 3 0.53% 1 0.18%

564매우만족&만족 불만족&매우불만족
496 87.94% 4 0.71%

Virtual Platform 프로그램 만족도 – Sponsorship & Technical Exhibition 만족도

객관식 설문조사 결과 : 국내 참가자
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1
공식 홈페이지 서비스 만족도 – AOCR 2022 & KCR 2022 공식 홈페이지 서비스 만족도

질문 매우 만족 만족 보통 불만족 매우 불만족
모르겠다
제외 응답

AOCR 2022 & KCR 
2022 공식 홈페이지의
이용 편리성 및 속도

247 42.22% 270 46.15% 60 10.26% 7 1.20% 1 0.17%

585매우만족&만족 불만족&매우불만족
517 88.37% 8 1.37%

AOCR 2022 & KCR 
2022 공식 홈페이지의
디자인 만족도

247 42.08% 270 46.00% 63 10.73% 6 1.02% 1 0.17%

587매우만족&만족 불만족&매우불만족
517 88.37% 7 1.19

AOCR 2022 & KCR 
2022 공식 홈페이지의
가독성

239 40.72% 267 45.49% 67 11.41% 13 2.21% 1 0.17%

587매우만족&만족 불만족&매우불만족
506 86.21% 14 2.38%

객관식 설문조사 결과 : 국내 참가자




